

# 與電腦專家唐同誥先生交流



這場疫情讓大家的身心都成長不少，我有機會在家看書學習，有機會與搞科研的唐同誥先生交流，我明白了宏觀看一個國家軌跡是指：從政治、經濟、科技和文化來看一個國家的強大與否。

我在2013年11月的一天，認識了一位匹茲堡的讀者，他從上海來美國近30年了，他說如果華報有興趣可以報道他最近寫的一本新書，《繪製進程圖》D++語言教程，他說他是上海人，已經73歲了，很想把他的學術研究成果傳給大家，他就是1986年來美國匹茲堡大學求

學的華人唐同誥先生，時間真快，一晃過了7年。

唐同誥1968年在上海復旦大學開了計算機工廠，那個時候他的計算機工廠很賺錢，學校各個教研組都來他這里要錢，有的教研組要他幫忙購買沙發，他實在不懂人際關係，最後是中科院有一個到美國深造的名額，他爭取到了，1986年到了匹茲堡來學習。

疫情期间唐同誥先生與我郵件聯繫，這位80多歲的老人心態就像年輕人，每天堅持研究他的電腦軟件，一個很有故事的人，這裏我與讀者朋友分享唐同誥先生的幾封郵件。

唐同誥先生就目前疫情寫了他對各國對待疫情的感受：德國最清晰，英國最稱職，美國最辛苦，俄國最愛國，中國最愛黨，法國最苦惱，加拿大最愛民。浦瑛



浦瑛(左一)與唐同誥(右一)等

## 浦瑛社長：

您也許有興趣知道以下兩個問題：

(一)昨天談到，我來美國後的變化：

(1)沒變化的是：我從不指名道姓地指責別人，特別有不幸的人需要同情。

(2)變化的是：在科技上應該講真實性。

(a)在中國時，一是遵守傳統的過度假的“謙虛”，二是為躲避受害，對其他專業人士的提問，我總說“我搞的理論沒有用處”。

(b)來美國後，中國當時的計算機理論首席科學家唐稚松對我說，你要說真話，不要搞什麼“謙虛”，說自己“不行，無用”。你的老闆會說“你不行，那麼干什么到我這里來？”於是，到CMU大學後，老闆對我說，“你能幹哪方面的工作？”我說的第一句話是“我能幹你叫我干的任何(研究)工作”，不再做讓西方人理解不了的“謙虛”了。

(c)我在專業技術方面的談話，講的都是事實有證據，不能有一點兒假(數學的定理一個接一個。有一個是錯誤假的，以後發展出來的一大批定理結果，錯的不可想象)。我提出的這個技術在歷史上是二十一世紀的軟件工程發展主要方向。這些話都在公開的網頁上和出版的書籍上公佈了幾年了，沒人提出異議和挑戰，這在西方每個人可以自由說話的環境下，是很不容易的。其中一個原因是，世界現有的技術距離我提出的理論技術，距離很大，人們想象不出我是怎麼做出此研究成果的。我等待多年後，人們再做出評論吧，不急。

(d)我說此技術和理論了不起，無比地好。希望大家快點學，跟上世界發展的潮流。講了真話。中國人不要把此技術和理論的了不起，理解為我在說“我怎麼自己了不起”，很傲慢，想成英雄，這錯了。

西方的方式總是在電視里做廣告說“什麼產品，國際上最好”，這很正常。這種態度大大地促進西方的科技向前的高速發展。

(e)我在網頁里，特別在不少Email里，提到我的這些研究工作，不少人同樣可做，只要他們補充學習那些極端重要的基礎知識。同時，我對科學院軟件所，取消了某個對計算機科學發展的重要基礎研究部門的做法，提出僅供參考的異議。

(二)昨天也議論到另一個話題：“人與作品的關係”。

(1)人文學的作品反映了作者的社會觀。因此，有歷史意義的偉大的作品，它的作家值得被人們稱為了不起的思想家。

(2)在理工科領域，不適合把科學家的社會觀與專業技術成果分開地合二為一。似乎是技術成果優秀的人，必然應該是社會思想家，把社會責任與要求硬性加到科學工作者的頭上。其實不然，著名數學家陳景潤對社會的瞭

解不多。這些全心投入工作的專業人員，不是法，技術”的中型歷史性解答難題的著作。也不必是“完人”。

## 唐同誥

### 楊老師：你好！

(1)曾經有一位科學家，你暗示我他父親是某單位的留用工程師。以後我注意到他有時判斷不太清晰，確實有點左。

我最近寫給你的信，同時也列上了一些人的地址，勸他們要像楊老師那樣，氣量大思路開闊。

我在2008年前後，我把我的二項研究成果，語言解釋不多地告訴了中國首席計算機理論科學家唐稚松，數理邏輯公認的首席科學家楊東屏，以及復旦大學首次二位命名“復旦大學教授”之一的張根度，我記得他們三位說過，對我的為人和智慧極其瞭解，使得他們立即毫無保留地相信我的成就，使我很感動。

唐稚松希望我參與他的未來的項目，你主動聯繫了軟件所，要我做去作報告，(當然，從一開始，我



我在2008年前後，我把我的二項研究成果，語言解釋不多地告訴了中國首席計算機理論科學家唐稚松，數理邏輯公認的首席科學家楊東屏，以及復旦大學首次二位命名“復旦大學教授”之一的張根度，我記得他們三位說過，對我的為人和智慧極其瞭解，使得他們立即毫無保留地相信我的成就，使我很感動。

唐稚松希望我參與他的未來的項目，你主動聯繫了軟件所，要我做去作報告，(當然，從一開始，我

## 導，在最近有人訪問同濟大學時，他對美國人當面揭發“唐同誥去美國時是共產黨員”，其意思是美國禁止…。這件事連我也無法想通，我作為被揭發受害人從來不在乎，反而揭發人很激動繼續干？

我不是投機份子，與任何政治環境無關，自己的都要靠自己努力勞動：

98年訪問美國到期結束 Carnegie Mellon 大學軟件硬件人工智能研究，離美去澳大利亞大學。

95年經長相極為紳士樣的系主任支持我成澳國公民。

有了身份就去美國，次年96年拿綠卡，二十三年後事業有了眉目的2019年，才申請並成美國公民。

中國人之間的這些莫名其妙的爭鬥為什麼這麼多？所以我感嘆地說“我在這裡，Pittsburgh，十幾年我搞自己的科研沒有任何人打擾我，我能靜靜思索，能堅持長時間完成艱巨課題。在中國行嗎？”

在中國和美國一樣，我沒親身經歷不清楚的，不去爭表揚趕時髦地瞎說。彭德懷、劉少奇、江青、鄧小平，

右派份子，我對他們一點不清楚，我不說更不會上台去批判。對周恩來我不清楚，他葬禮日，別人問我，我只說我不知道他在哪里？為什麼要去重複別人說周恩來偉大的話？

在專業上與政治言論一樣，不清楚不說。批評也要有根據，也要於人為善，不指名道姓批評。在專業上也是這樣。比如說：理論知識深厚，最令我敬佩的計算機大獎獲得者 Dana Scott，在與我單獨討論“軟件正確性驗證”理論問題時，他極其認真地下結論說“用數學的方法要徹底解決‘軟件正確性驗證’，看來不可能了（大意）。要用數學符號化的方法，不能迴避‘集合論’。

我經歷過用極其嚴密的‘公理化集合論’，探索解決‘軟件正確性驗證’的問題，但是瞭解到：

(1)僅僅接觸的一點軟件的概念，其方法複雜到沒有哪位理論教授，能一看就理解。

(2)小組用了一年，也不知道是否解決了軟件正確性驗證的萬分之一問題？

因而，我完全同意 Dana Scott 教授意見，更明確而讓人有個數字的印象。我不能違背我清楚事實而瞎說。

我回答了最近向我提問題的媒體人員說：用原來的數學的方法“要解決‘軟件正確性驗證’一百年也不可能！”

瞭解我的人理解我說的。不必要無關人員都要瞭解。

## 唐同誥

可视化D++语言拥有强大的智能环境。

实现了本世纪的一次软件工程方法论上的革命。

通过可视化D++设计语言，人人都能像开车一样，开发计算机软件。

## 视窗软件设计和开发自动化

——可视化D++语言

◎ 杨章伟 唐同誥 著

++ D++

清华大学出版社

